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Для досягнення таких самих рівнів значень у вимірюваних показниках 
проростків за бактеризації зерен більш розведеними культуральними рідинами 
стрептоміцету (1:10 та 1:100) необхідною умовою стало подовження часу 
бактеризації до 12–18 годин. 

Таким чином, у проведеному дослідженні встановлено, що для отримання 
помітного рістстимулюючого ефекту достатньою є бактеризація зерна пшениці 
культуральною рідиною Streptomyces sp. у розведенні 1:1 протягом години. 
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прискорення науково-технічного прогресу, впровадження інноваційних 
технологій та соціальної перебудови села. Складні історичні передумови 
формування України зумовили її розвиток як розвиненої аграрної держави, а в 
загальній структурі використання енергетичних ресурсів галузь 
сільськогосподарського виробництва виступає одним із основних споживачів 
енергії. По суті в галузі рослинництва складається парадоксальна ситуація, яка 
полягає у тому, що на основі фотосинтетичної діяльності та інших невичерпних 
ресурсів отримується відновлювана енергія у вигляді вирощеного врожаю 
основної і побічної продукції, але, водночас, ця галузь характеризується 
одними із найбільш ресурсовитратними та екологічно небезпечними 
показниками діяльності для довкілля. 

Наразі в агропромисловому комплексі зростають ризики, що пов’язані з 
технологічними процесами виробництва більшості сільськогосподарських 
культур. Наявне агрокліматичне районування території України не відповідає 
реаліям поточного стану потреб, що виникають, а існуюча структура посівних 
площ потребує кардинального перегляду та змін з метою збільшення 
сировинної бази для виробництва біопалива. Для успішного розвитку галузі 
рослинництва й поліпшення її конкурентних переваг необхідно здійснити цілу 
низку організаційно-технічних заходів, які тісно переплітаються з природно-
кліматичними ресурсами, а також протидіяти негативним тенденціям переходу 
до монопродуктивного типу організації виробничого процесу [1, 2]. 

Оскільки Україна обрала інтенсивний шлях інтеграції у світову економіку, 
то стратегія розвитку агропромислового комплексу має бути спрямована на 
формування продуктових ринків і галузей виробництва, які б відповідали 
принципам ефективного функціонування, забезпечення пріоритетного розвитку 
національного сільського господарства та не суперечили б інтеграції у світову 
економіку. За значної залежності економіки від імпортованих енергоресурсів 
вагомим потенційним ресурсом на внутрішньому ринку виступає енергетична 
біосировина [3, 4]. Становлення агропромислового комплексу загалом та вихід 
із складних, а подекуди й кризових ситуацій, вимагає максимального 
використання резервів, насамперед тих, які можуть дати помітний результат. 
Здебільшого, такі резерви пов’язані з організаційно-економічними факторами. 
На нашу думку, одним із таких напрямів має стати розвиток біопаливного 
виробництва, яке тісно пов’язане із кращим використанням земельних і 
трудових ресурсів та ліквідацією значних втрат під час вирощування, збирання, 
зберігання й переробки рослинницької продукції. 

Оскільки всі засоби виробництва в галузі рослинництва реалізовують свою 
ефективність лише через раціональне використання земельних ресурсів, то 
формою їхнього збереження та забезпечення безстрокового використання буде 
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якнайширше застосування раціональних сівозмін [5]. Усі інновації у сільському 
господарстві починаються з них і ними закінчуються. Наприклад, доповнення 
до фермерських біллів, які приймалися після 1990 р., розраховані, насамперед, 
на економічне забезпечення використання сівозмін, як основи процвітання 
фермерських господарств у США [6].  

Впровадження системи біоенергетичних сівозмін зумовлює скорочення 
витрат на виробництво сільськогосподарської продукції та служить основою 
регулювання родючості ґрунту. Організаційно-економічні заходи науково 
обґрунтованих сівозмін спрямовані на максимальне використання потенціалу 
продуктивності сучасних сортів і гібридів сільськогосподарських культур у 
відповідній агроекосистемі. Під час розробки й подальшого впровадження у 
біопаливне виробництво науково обґрунтованих зональних польових сівозмін 
потрібно враховувати рекомендовані строки повернення культурних рослин на 
попереднє місце, ґрунтово-кліматичні умови основних зон України (Полісся, 
Лісостеп, Степ) та максимальне насичення проміжними культурами (табл.). 

Таблиця. Орієнтовні схеми біоенергетичних сівозмін для зон України 
Полісся Лісостеп Степ  

1. Жито озиме 1. Ріпак озимий 1. Соя 
2. Цукрові буряки 2. Тритикале озиме 2. Пшениця озима 
3. Ячмінь ярий 3. Цукрові буряки 3. Кукурудза на зерно 
4. Ріпак озимий 4. Кукурудза на зерно 4. Льон олійний 
5. Тритикале озиме 5. Ячмінь ярий 5. Соняшник 
6. Овес 6. Ріпак озимий 6. Кукурудза на силос 
7. Кукурудза на зерно 7. Соя 7. Сорго цукрове 
8. Ріпак ярий 8. Сорго цукрове 8. Соя 
9. Топінамбур 9. Соняшник 9. Кукурудза на зерно 
10. Кукурудза на силос 10. Кукурудза на силос 10. Цукрові буряки 

Джерело: розроблено авторами. 
 

Розроблені орієнтовні схеми біоенергетичних сівозмін відзначаються своєю 
динамічністю, що дає можливість замінювати як самі енергетичні культури, так 
і їхню кількість (створення сівозмін короткої ротації), беручи за основу ланки 
сівозмін. Такі сівозміни повинні забезпечувати створення біоенергетичного 
конвеєра – системи організації, отримання та комплексного використання 
сировини, що дає змогу безперебійно і рівномірно організовувати 
технологічний процес конкурентоспроможного виробництва біопалива. 

Таким чином, в нинішніх умовах господарювання є невикористані резерви 
підвищення конкурентоспроможності галузі рослинництва як на регіональному, 
так і на загальнодержавному рівнях, що потребують незначних 
капіталовкладень, де основою виступає сівозмінний фактор. Цей елемент 
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технології характеризується одним із найдавніших організаційних і 
агротехнічних заходів у галузі рослинництва, який не втратив своєї 
актуальності й на сучасному етапі розвитку. Розробка науково обґрунтованої 
сівозміни має бути одним із класичних прикладів взаємодоповнюючого 
співвідношення галузей, коли одна або декілька сільськогосподарських культур 
позитивно впливають на підвищення їхніх рівнів урожайності та загальну 
продуктивність сівозміни, що в підсумку дасть змогу досягти енергетичної 
автономності агропромислового виробництва. Освоєна сівозміна є головним 
економічним показником у нарощуванні виробництва продукції рослинництва 
та паралельного формування сировинної бази у процесі виробництва біопалива, 
і цей потужний фактор під силу освоїти всім землекористувачам, враховуючи 
кон’юнктуру аграрного ринку.  
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